

Юбилей

Войну помнит от первого дня до последнего

Великая Отечественная война отошла не в такое уж далекое прошлое. Еще живы люди, которые помнят войну и годы оккупации. Один из них — участник ВОВ, ветеран МВД - Александр Нилович Якимов. Совсем скоро он отметит 95-летие.

Родился Александр Нилович 9 марта 1920 года в деревне Романово Подосиновского района Кировской области. В 1936 году он окончил семилетку, в октябре 1940-го был призван в ряды Красной армии. Службу проходил в мотострелковом батальоне 206-го стрелкового полка в Риге. Там и встретил войну. 22 июня 1941 года Прибалтийский военный округ был преобразован в Прибалтийский фронт. А еще через месяц Ригу стали бомбить, и по приказу наркома обороны СССР маршала Тимошенко войска начали отходить на восток.

Когда переправлялись через реку по мосту, там было большое скопление техники, обозов, беженцев - немецкие летчики безнаказанно бомбили и расстреливали с самолетов переправу - многие погибли. С чердаков домов наших бойцов расстреливали местные националисты, в ответ на их стрельбу советские войска подавляли эти огневые точки из орудий и танков. Отступали через территории Псковской и Ленинградской областей. В июле 1941 в бою под Старой Русой Александр Нилович был ранен в руку и голову, его направили в госпиталь в Ейск на берегу Азовского моря.

После выздоровления Александра Якимова определили в танковые войска на танк Т-34 командиром орудия. Танковая бригада формировалась в 1942 году под Сталинградом и была направ-



лена на западный фронт для защиты Москвы, где в августе того же года Александр Нилович получил второе ранение в ногу. На лечение он отправился в рязанскую область. После чего ему предложили поступить в первое Горьковское танковое училище. По окончании которого в марте 1945 года он получил звание младшего лейтенанта и был назначен командиром танкового взвода в составе 213-й танковой бригады 1-го Украинского фронта.

День Победы Александр Якимов встретил в эшелоне (в Нижнем Тагиле получали танки). Прибыли в Лигниц на территории Германии. Рядом была крепость Беслау, где базировались огромные склады с продовольствием, техникой, оружием, мануфактурой, был даже хлеб в упаковке - неприкосновенные запасы рейха аж с 1935 года!

По прибытии в Германию он получил от командира части приказ проинспектировать воинскую часть под Берлином, проверить, как идет подготовка к демобилизации военнослужащих старше 50-ти лет: все ли награждены, как

обмундированы, обеспечены ли продуктами и трофейным имуществом. Там давали костюмы, отрезы тканей, велосипеды, мотоциклы, музыкальные инструменты. Александру Ниловичу предложили трофейный мотоцикл, на котором он с удовольствием катался.

Далее была служба в танковых войсках на территории освобожденных от фашистов стран: в Чехословакии, Австрии, Венгрии. В Венгрии часть погрузили в эшелон, и целый месяц везли в Самарканд (Туркестанский военный округ), недалеко от границы с Афганистаном. Изнуряющая жара, температура поднималась выше 40 градусов, пески, опасные насекомые... Там Якимов заболел малярией и приказом командующего округом в феврале 1947 года был уволен в запас.

За годы службы Александр Нилович был награжден орденом «Отечественной войны», медалями за боевые заслуги, «Георгий Жуков», знаком «Фронтвик 1941-1945».

На службу в Котласский ГОВД Александр Якимов поступил в августе 1952 года, где и работал до 1970 в должности участкового инспектора.

Я в горотдел пришел в октябре 1968 года на должность оперуполномоченного уголовного розыска, по работе часто приходилось встречаться с участковым, фронтвиком Александром Ниловичем Якимовым. Он в ту пору обслуживал большой участок от ДК железнодорожников, микрорайон Макариха, деревню Антоново. Он всегда помогал то советом, то подсказкой - кто на его территории мог совершить преступление.

Особенно поразил случай, когда Александр Нилович вместе со старшим оперуполномоченным Юрием Абрамовым на спасательной лодке по Вычегде за Коряж-

мой догнали и задержали двух преступников, изнасиловавших девушку на бронвахте в Котласе - в то время водная милиция подчинялась ГОВД.

За время службы в милиции Александр Нилович также неоднократно получал награды. Он отмечен медалями «За безупречную службу в МВД СССР» 1-й и 2-й степеней, «50 лет Советской милиции», «Ветеран труда», «200 лет МВД России».

В 2000 году Александру Ниловичу по линии министерства обороны было присвоено звание лейтенанта, а по линии МВД - специальное звание капитана милиции.

В настоящее время Александр Нилович на пенсии, в квартире живет один (жена скончалась в 2010 году). Сам поддерживает порядок, но помогает отцу и дочь Валентина.

Каждый год Александр Нилович ездит с дочерью в Кировскую область на могилы родителей, пока здоровье позволяет. Духом ветеран не падает - шутит, рассказывает анекдоты, стихи. Помнит все события жизни - лихолетье войны, послевоенную разруху, восстановление народного хозяйства... Переживает за нынешние события на Украине - осуждает политику украинского руководства, направляемую странами Евросоюза и США на разжигание братоубийственной войны. Но верит, что все образуется и разум победит.

В канун юбилея желаем Александру Ниловичу крепкого здоровья, оптимизма, веры в будущее, надежды, поддержки со стороны близких и долголетия.

Николай ЧУПРАКОВ,
председатель совета ветеранов
ОВД г. Котласа.